



7 мая 2015 года в Дюссельдорфе состоялось очередное заседание Немецко-российского экономического клуба, на котором выступила графиня Александра Ламбсдорф. Члены и гости клуба собрались, чтобы услышать и понять точку зрения человека, который свыше 20 лет принимал активное участие в жизни двух стран, пытаясь повлиять на общественные, политические, социальные и экономические процессы внутри России. Тема, выбранная для доклада, была необычной: «Эмоциональные немецко-российские отношения».

Графиня Александра Ламбсдорф — эта элегантная, уверенная в себе женщина, многим известна как жена графа Отто Ламбсдорфа (нем. Otto Friedrich Wilhelm Freiherr von der Wenge Graf Lambsdorff; 1925–2009), бывшего министра экономики ФРГ (1977–1982 и 1982–1984) и председателя Свободной демократической партии Германии (1988–1993). Но любопытен тот факт, что как только граф Отто Ламбсдорф ушёл из большой политики, его место тут же заняла супруга. В 1993 году, благодаря инициативе графини

ния была оказана повсеместно и на самом высоком уровне: как со стороны Ведомства федерального канцлера Германии, так и представителей крупной немецкой экономики. «С этого времени, — подчеркнула графиня Ламбсдорф, — я знаю, что в Германии существует глубокая фундаментальная симпатия по отношению к России. Эту симпатию воспринимаю я как нечто положительное и драгоценное». Но тут же уточняет: «Правда мне кажется это также и опасным, потому что Россию, с моей точки зрения, не нужно романтизировать. Во всяком случае, не за счёт отношений с другими государствами и народами».

Переломный момент в худшую сторону, с точки зрения графини Александры Ламбсдорф, начался с того времени, когда в 2001 году, по инициативе президента РФ Владимира Путина и федерального канцлера ФРГ Герхарда Шрёдера, был организован дискуссионный форум «Петербургский диалог». «По сути, — вспоминает графиня Ламбсдорф, — он был аналогичен Германно-российскому форуму, но имел одно существенное отличие: Кремль определял участников с российской стороны. А в конечном счёте и повестку дня». Несмотря на то, что Германно-российский форум и «Петербургский диалог» связывает сегодня тесное сотрудничество, графиня Ламбсдорф до сих пор воспринимает данное решение очень болезненно. В принципе, её реакция объяснима, ведь несмотря на 8 лет активного участия в российском общественном движении, карт-бланш на общение с политической элитой России был неожиданно отдан не опытному Германно-российскому форуму, а новоиспечённому «Петербургскому диалогу».

На вопрос о том, достиг ли Германно-российский форум за 20

лёт своей деятельности тех целей, что были сформулированы в 1993 году, графиня Ламбсдорф ответила кратким, но ёмким: «Нет». А потом вдруг спросила: «Вы знаете, в чём основное отличие между немцами и русскими?» и сама же пояснила: «В том, что мы индивидуалисты, а русские — коллективисты». Потом выдержала небольшую паузу и на всякий случай уточнила: «Я — за индивидуализм».

В 2013 году, в год 20-летия Германно-российского форума, графиня Александра Ламбсдорф была награждена премией им. д-ра Фридриха Йозефа Гааза (нем. Dr. Friedrich Joseph Haass-Prels), которая вручается «за особые заслуги в области германно-российского взаимопонимания».

Если говорить о взаимопонимании, то нельзя сказать, что между докладчиком и участниками вечера было достигнуто полное взаимопонимание. Да, в чём-то с графиней Ламбсдорф согласились, но в то же время её и критиковали, и поправляли, дополняли и обвиняли. Порой эмоциональные аплодисменты раздавались за вопрос, а не за последующий ответ. Эта дискуссионная непосредственность оказалась возможной прежде всего потому, что Немецко-российским экономическим клубом разработан специальный формат, позволяющий уравнивать шансы между докладчиком и участниками, устраняя искусственные преграды. Выступающий не прячется за трибуной, а находится на одном уровне с членами клуба и приглашёнными гостями. Для того, чтобы задать вопрос не нужен специальный регламент или микрофон. Может быть поэтому в качестве референтов в заседаниях клуба охотно принимают участие как топ-менеджеры крупных компаний, так и известные общественные деятели; им, порой, про-

сто необходим непосредственный, мгновенный «фидбэк», который никогда не получишь, читая доклад с высокой трибуны.

Графиня Александра Ламбсдорф женщина гордая и убеждённая в своей правоте. Она говорит то, что думает, смотря прямо в глаза. В её выступлении присутствовали жёсткие и хлёсткие эпитеты в адрес современной России: автократия, антагонизм, диктатура, пропагандистская и гибридная война, провокации, коррупция. Отвечая на неудобные вопросы, она с достоинством парировала: «Это моё мнение» и мнение своё она не навязывала.

В конце своего выступления графиня Ламбсдорф произнесла слова, которые можно трактовать как напутственные: «Если мы совместно задумаемся о будущем германно-российских отношений, то я хочу вернуться к моим наблюдениям, озвученным в начале: никакой романтики, а только трезвая рассудительность».

С точки зрения участников и членов Немецко-российского экономического клуба, это был не просто интереснейший вечер, а может быть даже и самый лучший за всю историю клуба. Графиня Александра Ламбсдорф, будучи сама принципиально неравнодушным человеком, привнесла в дискуссию ту эмоциональность, которая порой отсутствует в немецко-российских отношениях, уступая место вездесущей рациональности.

Последние два года графиня Александра Ламбсдорф практически не выступала на официальных мероприятиях. Если рассматривать данное выступление как пробу сил, то, своего рода, «камбэк» графини Ламбсдорф получился очень запоминающимся. Она, как и прежде, является блестящим оратором, прекрасно владеющим самым опасным своим оружием — обезоруживающей улыбкой.

Сергей МЮНХ,
заместитель
председателя правления
Немецко-российского
экономического клуба.

«ОН БЫЛ ПРАВ!»

Александры Ламбсдорф, был создан Германно-российский форум (нем. Deutsch-Russisches Forum e.V.), являющийся на сегодня самым известным общественным объединением в сфере немецко-российских отношений.

«Совместно с другими (прим. Андреас Майер-Ландрут, Карл Кайзер, Генрих Фогель, Клаус Лизен и Эрнст-Йорг фон Штуднитц) я приняла решение создать Германно-российский форум, чтобы общественные ноу-хау, которые за многие годы и десятилетия, даже столетия накопились у нас (прим. в Германии), сделать доступными для России и её общества. В первую очередь речь идёт о демократии, верховенстве закона, социальной рыночной экономики, а также децентрализации, федерализме и муниципальном самоуправлении. Я хотела помочь в постройке российского гражданского общества».

Поддержка данного начина-



Историческая справка

Графиня Александра Ламб-

а также знаменитого Вернера фон Брауна (нем. Werner Magnus Maximilian Freiherr von Braun), «отца» американской космической программы, который приходился

Германии: без буквы «б» и с одной буквой «ф». Графский титул род Ламбсдорфов получил в 1818 году в России, которая по достоинству оценила заслуги этого рода перед

Можно предположить, что при поддержке того же Росстудничества, подведомственного Министерству иностранных дел РФ, было бы актуально провести в Германии конференцию, посвящённую роли и значению

вить себя на различных поприщах, став выдающимися политиками, учёными и военными.

В начале 70-х годов прошлого века граф Отто Ламбсдорф, будучи